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黄梅县小池镇第二中学九年级物理期中测试题
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共30分）

1、自行车在我国是很普及的代步工具，从自行车的结构和使用上来看，他涉及了许多物理知识，对其认识错误的是（    ）

A.坐垫呈马鞍型，他能够增大坐垫与人体的接触面积以减少臀部所受压力

B.坐垫下有许多根弹簧，目的是利用它的缓冲作用以减小震动

C.在车外胎、把手塑料套、脚踏和刹车把套上都刻有花纹是为了增大摩擦

D.车的前轴、中轴及后轴均采用滚动轴承以减小摩擦
2、用细线将一个金属小球悬挂于匀速上升的电梯中，小球稳定后，剪断悬线，则下列关于小球运动情况的说法中，正确的是(    )
A．以电梯为参照物，小球立即下落   B．以电梯为参照物，小球先上升、后下落

C．以地面为参照物，小球立即下落   D．以地面为参照物，小球一直上升

3、小亮同学从超市买来一个玻璃瓶装的铁皮盖罐头．想把瓶盖打开，可是怎么也拧不动．小亮的哥哥用螺丝刀沿瓶盖的边轻轻撬了几下，一拧就打开了，这主要是因为用螺丝刀撬瓶盖可以

A．增大瓶盖直径，减小瓶盖侧壁对瓶的压力  B．减小瓶盖与瓶口的接触面积

C．减小瓶内外气体的压力差    D．由于撬了盖的一边．而增大了盖的另一边的压力

4、下列说法正确的是（    ） 

A．踢出去的足球能继续飞行是因为受到惯性力的作用

B．静止在水平桌面上的书受到的重力和书对桌面的压力是一对平衡力

C．绕地球飞行的飞船受到非平衡力的作用

D．人推桌子，桌子没有动，是因为推力小于摩擦力

5、小星和小华分别购买了两只不同品牌的乒乓球，为了比较两只乒乓球的弹性大小，他们设计了几种方案，你认为能够解决这个问题的最好方案是（    ）

A．让两球置于乒乓桌面上方同一高度自由落下，比较它们反弹的高度

B．把两球向墙掷去，比较它们反弹后离墙的距离

C．用乒乓球拍分别击打两球，比较两球飞出去的距离    
D．用手捏乒乓球，比较它们的硬度

6、[image: image1.png]


将同一压强计的金属盒先后放入甲、乙两种液体中，现象如图所示。这两种液体的密度大小关系是（   ）

A．甲液体的密度一定小于乙液体的密度

B．甲液体的密度一定等于乙液体的密度

C．甲液体的密度一定大于乙液体的密度  

D．无法判断

7、瓶盖起子有图(a)(b)两种用法，A、B是开盖时起子和瓶盖接触的两点。在瓶盖和瓶口的接触点中，D和E分别是离手最远和最近两点。开盖时手对起子施加的力F作用在G点，瓶口对瓶盖的阻力可以认为作用于瓶盖的中心C点（图中没有标出）。如果瓶盖在打开的过程中没有发生明显的弯折。则（    ）
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A．(a)图支点是A，(b)图支点是B，(b)种用法省力

B．(a)图支点是A，(b)图支点是B，(a)种用法省力

C．(a) (b)两图支点都是B，(b)种用法省力  

D．(a)(b)两图支点都是A，(a)种用法省力

8、工厂生产的酒精（ρ酒精=0.8g/cm3）含水量不得超过10%，质检员抽出甲、乙、丙、丁四瓶样本，查得它们的密度依次分别为0.81g/cm3、0.815g/cm3、0.82g/cm3、0.83g/cm3，其中合格产品是（按质量计算）（    ）

A．只有甲

B．甲、乙

C．甲、乙、丙

D．甲、乙、丙、丁

[image: image3.bmp]9、如图所示，水池中盛有半池水，调节水龙头使流出的水成细流状后，把乒乓球放在靠近水流处的水面上，松开手后会发现  (     )

    A．乒乓球会移动到水流的下方    B．乒乓球会远离水流，移向池边

    C．乒乓球不动



    D．乒乓球绕水柱做圆周运动
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10、两个完全相同的容器中，分别盛有甲、乙两种液体，将  完全相同的两个小球分别放入两容器中，当两球静止时，液面相平，球所处的位置如图所示，甲、乙两种液体对容器底的压强大小分别为p甲、p乙，则它们的关系是

A．p甲<p乙　　　　　　B．p甲=p乙　　

C．p甲>p乙　　　D．无法确定
二、填空题（4+4+4+4=16分）

11、钓鱼时，钓鱼竿可看成一根杠杆，如图4 ，它是一个________杠杆，但给我们带来的好处是



，其支点位于图中的______点．要使钓起鱼时省力一些，则钓鱼者两只手之间的距离应________一些（填“增大”或“减小”）．

12、下面列举了一些应用物理知识的实例：a.刀用久了磨一磨再用；b.刀的把柄一般都做得较粗大一些；c.汽车行驶一段时间后须换机油；d.在乒乓球比赛中，运动员常用干布擦乒乓球；e.货车运载货物时不能装得太高，且要用绳绑紧；f.掷铁饼时，运动员先猛转几圈才让铁饼出手；g.用弹簧测力计称钩码的重。其中，属于减小压强的应用是          （填代号，以下同）只是为了增大摩擦的应用是        ；利用惯性的是       ；利用弹力的是          。

13、小丽利用轻质木条和一个金属块等器材制作了如图所示的测量液体密度的秤。使用时只要将金属块全部浸没在待测液体中（不触底），就能通过移动秤砣的位置，从木条上的刻度读出液体的密度值。

（1）设计中所用到的物理知识有：①




；②



。


（2）若木条上A、B、C中有一点是零刻度，应该是


点，该秤的全部刻度是在零刻度的


边（左或右）。

14、有一个矿井，深20m，有两个工人将浸没在水中一个体积为1.6×104cm3，密度为2.5×103kg/m3矿石从井底匀速拉向井面，如图所示，动滑轮重20N，不计其他摩擦，矿石重为

N，矿石未露出水面之前受到的浮力为


N。如果两个工人始终保持相同的速度拉矿石，在矿石未露出水在之前两个工人各用的拉力F=


N，当矿石拉出井面时，则其中一个工人将绳子移动了


m。
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三、作图与实验（3分+3分+5分+5分=16分）
15、如图，一根绳子系着一个小铁球，悬挂在磁铁A的右边，小球静止时与磁铁A等高，且不接触。请画出小球静止时的状态和受力示意图。

16、如图为一种能夹着重物起吊的钳子的示意图，其中AOB和COD为构成钳子的两个杠杆，O为转轴，a、b为绳子。请你画出吊起重物时钳子

AOB部分所受绳子拉力的力臂和重物对钳子压力的力臂，并分别用l1和l2
表示。

17、在测定石块的密度时，由于在使用前天平的横梁不能调节平衡，宇瑞和楷浩各想到一种测质量的方法，请你帮助完成测质量的过程。并测出石块的密度。

（1）宇瑞测质量的步骤

①将天平放在水平台上，在       （或“上翘”或“下沉”）的盘中垫上纸张，用细沙调节横梁平衡；

②把物体放在左盘，砝码放在右盘，适当增减砝码，并移动游码，测量出石块的质量。

（2）宇瑞在调节好的天平的右盘中放一个50g的砝码，游码移至如图甲所示位置时，称出石块的质量是         ，用量筒测石块的体积，测量过程和读数如图乙和丙所示，则石块体积为        cm3的密度为         kg/m3。


（3）楷浩测质量的步骤：

①如图丁所示，把石块放在右盘，在天平的左盘中放一个小玻璃杯，向杯中注水，用滴管调整水的多少，使天平横梁平衡。

②从托盘中拿下        ，换上合适的砝码，并移动游码，使天平横梁再次平衡，就得到了石块的质量。

18、实验桌上有一架没有砝码的托盘天平、一只量筒、水、两个相同的烧杯、细线、小石块、滴管。请你完成测小石块密度的实验。


（1）请你将实验步骤补充完整：


①将天平放在水平台上，调节天平，使横梁平衡；

②将一只空烧杯和小石块放在左盘，














，直到天平重新平衡；

③









，记下量筒中水的体积V0；

④在量筒中盛适量水，记下水的体积V1；

⑤用细线系住小石块，使其浸没在量筒水中，读出水面所对的刻度值V2；；

（2）石块密度表达式：









四、体验与探究（10分）

在生产和生活中我们常遇到下列事例：投掷铅球时，铅球被举起一定的高度，斜向上用力推出去，铅球会落到很远的地方，投掷标枪时，标枪被举起一定的高度用力甩出去，标枪会落到很远的地方……

（1）请你再举一个类似的事例：






（2分）


（2）这些事例应用到的共同物理知识是：






。（2分）


（3）李娟看到投掷铅球场景后，思考“铅球投掷的远近跟什么因素有关”的问题，并提出猜想一：铅球投掷的远近与用力的大小有关。请你另提出一个猜想二：铅球投掷的远近与


有关。（1分）


（4）小芳找来弹弓模拟“投掷铅球”来验证猜想一。设计实验方案如下：


a．把弹弓的橡皮拉长到一定的长度后，以一定弹射角θ1将弹丸弹射出去，测出水平射程为S1。


b．把弹弓的橡皮拉长到另一长度，以另一个弹射角θ2将同一弹丸弹射出去，测出水平射程为S2。


c．如何用弹簧测力计较准确地测出先后两次弹弓对弹丸施加的弹力F1、F2的大小？小芳有点为难，请你完成测出F1、F2的方法：


























                  
                                                             （3分）
（5）请对小芳的实验方案作出评估：







                                                           。（2分）
五、应用与创新（6分+7分=13分）
19、某同学学习了浮力的有关知识后，制作了一台“浮力秤”，可方便地称量物体的质量，其构造如图所示。已知小筒底面积为0.01m2，小筒和秤盘总重为0.6N。

（1）如图甲，当秤盘上不放物体时，小筒受到的浮力是多少？

（2）该浮力秤零刻度标在小筒上何位置处？


（3）如图乙，在秤盘上放一物体后，小筒浸入水中的深度h为0.1m，则该物体的质量为多少？（g取10N/kg）
20、在水平桌面上放置一空玻璃杯,它的底面积为0.01m2,它对桌面的压强为200Pa。

⑴求玻璃杯的重力。

⑵在玻璃杯中装入1kg水后，水对杯底的压强为900 Pa,求水的深度；并通过计算推测出玻璃杯的大致形状是图10中(a) 、(b)、(c)的哪一种？

(水的密度ρ=1.0×103kg/m3，取g=10N/kg，杯壁的厚度可忽略)

参考答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	A
	C
	C
	A
	A
	B
	B
	A
	C


11、费力、省距离。B、增大
12、ｂ、ｄ、ｆ、ｇ，
13、（1）  eq \o\ac(○,1)杠杆平衡条件  eq \o\ac(○,2)阿基米德原理 (2)C，左，
14、400N、160、130、20，
15、16、略

17、（1） eq \o\ac(○,1)上翘（2）52.6g、20cm3、2.63×103 （3） eq \o\ac(○,2)石块

18、2在右盘内放相同的烧杯，并用滴管在杯内加减水的质量，
3将右盘杯中的水倒入量筒中，
四、1、投掷手榴弹2、利用惯性3、铅球的质量（角度）4、C用弹簧测力计拉橡皮到同样的长度分别记下F1F2   5、没有控制弹射出的角度，

19 eq \o\ac(○,1)0.6N eq \o\ac(○,2)0.006m eq \o\ac(○,3)0.94kg

20.、解：(1)由P＝F/S得：玻璃杯的重力：
G＝F＝pS＝200Pa×0.01 m2＝2N…………………2分

(2)由p＝pgh得：水的深度h＝p(/ρg
＝900 Pa/(1.0×l03kg/m3×10N/kg)＝0.09m………2分

假设杯壁是竖直的，装入1 kg水后杯中水的深度应为：

h＝m/ρS＝1 kg/(1.0×l03kg／m3×0.01 m2)＝0.1m……………………2分

因为h(＞h，所以水杯是底小、口大，大致形状是图(a)．…………………………1分
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